



阿拉善高新区、示范区高度重视生态环保工作,低碳绿色发展格局已初显成效。

阿拉善高新区、示范区按照“纵向耦合、纵向延伸、循环链接”原则,努力实现全产业链绿色低碳循环发展,为创建国家级高新区提供绿色支撑。

阿拉善高新区、示范区牢固树立绿色发展理念,全力打好污染防治攻坚战,园区生态环境质量持续保持优良并不断提升。

# 阿拉善高新区、示范区： 厚植绿色发展根基 书写高质量发展新篇章

□刘宏章 赵小丽 曹明宇

初春时节,行走在阿拉善高新区乌斯太镇整洁的街道上,徜徉在秀美的城区中,休憩在宜人的公园里,舒适而宜居的人文环境,让生活在这里的居民们无不赞叹从荒无人烟的“不毛之地”到一座生机勃勃的工业新城的美丽蝶变。面对新时代新发展,在人们享受创业和工作之余的那份恬静和愉悦之时,阿拉善高新区、乌兰布和生态沙产业示范区(简称阿拉善高新区、示范区)的决策者们思考的是如何走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,让这里天更蓝、水更清、地更绿,创造两区一体化发展更加美好的未来。

历史于时序更替中前行,梦想在接续奋斗中实现。阿拉善高新区、示范区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢固树立绿色发展理念,全力打好污染防治攻坚战,园区生态环境质量持续保持优良并不断提升,人民群众对美好环境的期待正在变为现实。阿拉善高新区、示范区已形成以盐、煤、精细化工为主导的现代化产业链,以新材料、新能源产业链发展为重点延伸方向的具有特色和持续竞争力的现代化工业发展格局。



阿拉善高新区、示范区着力提升生态治理水平,让人民群众绿色获得感、生态幸福感不断增强。

## 绿色共治齐发力 生态园区谱新篇

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年,也是战略机遇叠加期、转型调整攻坚期、风险挑战凸显期、蓄势跃升突破期。阿拉善高新区、示范区将立足比较优势、阶段特征和短板瓶颈,积极顺应大势、充分发挥优势,在危机中育先机、在变局中开新局,努力把“规划图”变成“实景图”,扎实走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。

内蒙古泰兴泰丰化工有限公司2006年落户阿拉善高新区,是全球最大的靛蓝产品生产企业。在该公司水处理5万吨靛蓝智能化升级改造节水项目车间里,工人们正在对节水设备进行巡检;在实验室内,工作人员正在专心致志进行水质指标分析检测。据了解,该项目是2019年习总书记

书记提出黄河流域生态保护和高质量发展的背景下开始建设的,项目总投资额是2.2亿元,2022年6月建成投用。截至目前,该项目已全部实现污水零排放,每年可节水150万方,突破了制约企业长远发展的“瓶颈”。内蒙古泰兴泰丰化工有限公司生产副总经理刘文献告诉笔者:“这个项目现在已全部实现污水零排放,在靛蓝行业乃至染料行业以及化工行业都树立了很好的标杆,起到了示范作用,为园区的污水处理解决了难题,为全盟节水指标也腾出了相应的空间。”

阿拉善高新区、示范区着眼于黄河流域生态保护和高质量发展,积极推动传统产业转型升级,坚决遏制“两高”项目盲目发展,以能耗双控要求倒逼产业转型,加快实施技术改造,建立健全绿色低碳循环

发展经济体系,促进经济社会发展全面绿色转型。阿拉善高新区、示范区不断强化污染治理及生态修复,累计建成40000吨/日污水处理及再生水处理能力,再生水生产率80%以上,再生水100%回用于工业生产。

在阿拉善盟金州冶炼有限责任公司4×12500kvA 硅铁矿热炉升级改造项目现场,工人们正在进行最后的收尾工作。中控室内,大家围坐在一起进行设备系统培训,为项目早日投用做足准备。“我们按照国家政策以及高新区、示范区管委会节能减排的要求,去年,把4台12000吨的炉子全部拆除了。从去年5月份开始建设新的炉子,建成后有利于节能降碳减排。新的炉子建成后电耗进一步降低,国家标准是8050度,我们这个可以降到7900度以

下。电耗降了,总的能耗也降了,标煤总降38000吨。这个项目通过多半年的建设,争取今年早日投产。”阿拉善盟金州冶炼有限责任公司董事长郝忠民说。

据了解,该项目的建设投运较之前,可将生产过程中的余热回收利用,余热通过蒸汽锅炉,每年能够为园区兄弟企业提供16万吨蒸汽,可实现直接经济效益3000余万元,同时,还可通过汽轮机每年发电2000多万度,可节省标准煤16000吨。

如今,阿拉善高新区、示范区随着沪蒙焦化一期、庆华焦炉改造等39个项目的节能审查手续获批和庆华200万吨4.3米焦炉、中盐64万吨电石、金州矿热炉等项目的节能技改,该高新区、示范区淘汰落后产能和节能技术改造等工作持续推进,构建绿色低碳发展格局已显成效。

## 提升生态文明水平 夯实绿色发展根基

2022年,阿拉善高新区、示范区根据《阿拉善盟贯彻落实第二轮中央生态环境保护督察反馈意见整改方案》要求,共认领18项整改任务。截至目前,已整改完成6项,其他整改任务按照进度正在持续推进。

近年来,阿拉善高新区、示范区党工委、管委会高度重视生态环境保护工作,把环保督察问题整改工作作为政治任务来抓,按照“党政同责”“一岗双责”“管发展必须管环保、管行业必须管环保、管生产必须管环保”的要求,坚持以问题为导向,把生态环境保护工作贯穿到经济社会发展各领域、全过程,定期研究部署生态环境保护督

察工作,压紧压实部门责任,层层传导压力,确保突出问题整改落地见效。

“高新区、示范区将深入贯彻黄河流域生态保护和高质量发展,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,不断丰富‘环保管家’与‘一企一策’治理模式,推动挥发性有机物深度治理,持续推动大气环境监管‘技防’体系建设,逐步实现生态环境监管水平和治理能力现代化。同时,大力实施能效对标和能效‘领跑者’行动,开展能耗产出效益综合评价,确保新建项目符合‘十四五’能耗强度要求、达到能耗强度约束性目标,为绿色发展增添新动能,形成全域生态安全格局。”阿拉善高新区党工

委副书记、管委会主任、示范区管委会负责人姜庆继表示。

近年来,阿拉善高新区、示范区注重健全完善生态环境保护长效机制,制定了《生态环境保护工作责任规定》,进一步完善生态环保责任体系,践行生态优先、绿色发展理念,聚焦产业兴城、工业强区,全面打好污染防治攻坚战,提升生态环境质量,用“绿色”理念推动高质量跨越式发展,全力打造美丽工业园区建设“高新样板”。

目前,园区绿色工厂达到6家,中国国家级2家,自治区级4家。“我们紧紧围绕习近平总书记交给内蒙古的五大任务,深入贯彻盟委(扩大)会议精神,特别注重生态

保护和环境治理,持续优化营商环境,大力开展招商引资和项目建设。今年,重点项目总投资595亿元,努力推动“开门红”“开门红”,为全年经济高质量发展赋能增效。”阿拉善高新区党工委副书记、管委会主任、示范区管委会负责人姜庆继说。

新使命呼唤新作为,新征程展现新担当。路虽远,行则必至;事虽难,做则必成。下一步,阿拉善高新区、示范区将继续以煤化工、盐化工、精细化工等优势特色产业转型升级为重点,大力实施延链、补链、强链项目,按照“纵向耦合、纵向延伸、循环链接”原则,努力实现全产业链绿色低碳循环发展,为创建国家级高新区提供绿色支撑。



加大生态治理,为高质量发展打造绿色名片。

(本版图片由阿拉善高新区党群服务中心提供)



阿拉善高新区、示范区谱写发展新篇章。